



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Günther Felbinger (fraktionslos)**
vom 27.07.2018

Staatliche Aufwendungen für Schulbesuch/Kinderbetreuung

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie hat sich seit dem Jahr 2010 die Höhe der durchschnittlichen finanziellen Aufwendungen des Freistaates pro Schülerin und Schüler für den Besuch einer staatlichen Schule entwickelt (bitte unterschieden nach Grundschule, Hauptschule, Realschule, Gymnasium inkl. getrennte Auflistung der Oberstufe, Fachoberschule, Berufsoberschule, Kollege zur Erlangung der Hochschulreife, Abendgymnasium, Abendrealschule, Berufsschule, Fachakademie, Berufsfachschule, Wirtschaftsschule)?
2. Wie hat sich seit dem Jahr 2010 die Höhe der durchschnittlichen finanziellen Aufwendungen des Freistaates pro Kind für die Kinderbetreuung entwickelt (bitte unterschieden nach Krippe, Kindergarten, Hort in Abgrenzung zu offenen bzw. gebundenen Ganztagschulen)?

Antwort

des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus unter
Einbeziehung eines Beitrags des Staatsministeriums
für Familie, Arbeit und Soziales

vom 07.09.2018

1. **Wie hat sich seit dem Jahr 2010 die Höhe der durchschnittlichen finanziellen Aufwendungen des Freistaates pro Schülerin und Schüler für den Besuch einer staatlichen Schule entwickelt (bitte unterschieden nach Grundschule, Hauptschule, Realschule, Gymnasium inkl. getrennte Auflistung der Oberstufe, Fachoberschule, Berufsoberschule, Kollege zur Erlangung der Hochschulreife, Abendgymnasium, Abendrealschule, Berufsschule, Fachakademie, Berufsfachschule, Wirtschaftsschule)?**

Das Statistische Bundesamt veröffentlicht in seiner jährlich erscheinenden Dokumentation „Bildungsausgaben – Ausgaben je Schülerin und Schüler“ (kostenfrei im Internet unter www.destatis.de abrufbar) verschiedene Kennzahlen zur finanziellen Ausstattung öffentlicher Schulen in Deutschland. Die aktuellste Ausgabe vom Februar 2018 beleuchtet dabei die Situation im Jahr 2015. Die entsprechenden Angaben sind dabei stets für die öffentlichen Schulen (d.h. staatliche und kommunale Schulen zusammen) verfügbar. Eine Einschränkung auf den staatlichen Schulbereich liegt nicht vor.

Nachfolgender Tabelle 1 zu Frage 1 ist die Höhe der Ausgaben für die öffentlichen Schulen je Schülerin und Schüler in Bayern nach Schulbereichen in den Haushaltsjahren 2010 bis 2015 zu entnehmen. Dabei erfolgt eine Differenzierung nach allgemein bildenden Schulen, beruflichen Schulen (und darunter Berufsschulen im dualen System) und allen Schularten zusammen.

Tabelle 1 zu 1. Ausgaben für öffentliche Schulen je Schülerin und Schüler in Bayern nach Schulbereichen seit dem Haushaltsjahr 2010¹

Haushaltsjahr	Ausgaben für öffentliche Schulen je Schülerin und Schüler in Bayern an			
	allgemein bildenden Schulen	beruflichen Schulen		allen Schularten
		insgesamt	darunter Berufsschulen im dualen System ²	
2010	6.900 €	3.800 €	2.700 €	6.200 €
2011	7.100 €	4.000 €	2.700 €	6.400 €

Haus- haltsjahr	Ausgaben für öffentliche Schulen je Schülerin und Schüler in Bayern an			
	allgemein bildenden Schulen	beruflichen Schulen		allen Schularten
		insgesamt	darunter Berufsschu- len im dualen System ²	
2012	7.600 €	4.300 €	2.800 €	6.800 €
2013	8.100 €	4.600 €	3.000 €	7.300 €
2014	8.500 €	4.800 €	3.100 €	7.600 €
2015	8.700 €	5.000 €	3.200 €	7.800 €

¹ Quelle: Veröffentlichungsreihe „Bildungsausgaben – Ausgaben je Schülerin und Schüler“ des Statistischen Bundesamts

² Teilzeitunterricht

Im betrachteten Zeitraum wurden die Ausgaben je Schülerin und Schüler kontinuierlich erhöht. Betrachtet man beispielsweise die Entwicklung an allen Schularten zusammen, so wurden die Ausgaben je Schülerin und Schüler von 2010 bis 2015 um mehr als ein Viertel angehoben.

Aus folgender Tabelle 2 zu Frage 1 sind die entsprechenden Angaben schulartenspezifisch für die öffentlichen Grundschulen, Mittel-/Hauptschulen, Realschulen und Gymnasien zu entnehmen.

Tabelle 2 zu 1. Ausgaben für öffentliche Grundschulen, Mittel-/Hauptschulen, Realschulen und Gymnasien je Schülerin und Schüler in Bayern seit dem Haushaltsjahr 2010¹

Haus- haltsjahr	Ausgaben für öffentliche Schulen je Schülerin und Schüler in Bayern an			
	Grund- schulen	Mittel-/Haupt- schulen	Realschulen	Gymnasien
2010	5.700 €	8.000 €	6.300 €	7.500 €
2011	5.700 €	8.100 €	6.500 €	7.800 €
2012	6.100 €	8.600 €	6.900 €	8.500 €
2013	6.500 €	9.100 €	7.300 €	9.100 €
2014	6.900 €	9.600 €	7.700 €	9.600 €
2015	7.000 €	9.800 €	7.900 €	9.800 €

¹ Quelle: Veröffentlichungsreihe „Bildungsausgaben – Ausgaben je Schülerin und Schüler“ des Statistischen Bundesamts

Auch mit Blick auf die einzelnen Schularten lässt sich im betrachteten Zeitraum eine spürbare Erhöhung der Ausgaben je Schülerin und Schüler zwischen 23 Prozent (Grundschulen bzw. Mittel-/Hauptschulen) und 31 Prozent (Gymnasien) feststellen. Für die weiteren angefragten Schularten liegen keine Daten vor.

2. Wie hat sich seit dem Jahr 2010 die Höhe der durchschnittlichen finanziellen Aufwendungen des Freistaates pro Kind für die Kinderbetreuung entwickelt (bitte unterschieden nach Krippe, Kindergarten, Hort in Abgrenzung zu offenen bzw. gebundenen Ganztagschulen)?

Der folgenden Tabelle zu Frage 2 ist die Höhe der Ausgaben je Kind des Freistaates Bayern für die Kinderbetreuung (Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflege) seit dem Haushaltsjahr 2010 zu entnehmen. Eine Aufgliederung nach Einrichtungsformen ist nicht möglich.

Tabelle zu 2. Ausgaben je Kind des Freistaates Bayern für die Kinderbetreuung (Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflege) seit dem Haushaltsjahr 2010¹

Haushaltsjahr	Ausgaben je Kind des Freistaates Bayern für die Kinderbetreuung (Kindertages- einrichtungen und Kindertagespflege)
2010	1.863 €
2011	1.995 €
2012	2.212 €
2013	2.462 €
2014	2.753 €
2015	3.026 €
2016	3.273 €
2017	3.460 €

¹ Quelle: Haushaltsansätze 2010 bis 2017, Statistik des damaligen Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie und Integration (StMAS)

Auch bei den Ausgaben je Kind des Freistaates Bayern für die Kinderbetreuung ist seit dem Jahr 2010 ein kontinuierlicher Anstieg festzustellen.